

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-Tel. 18-07
SANTANDER

Viernes, 21 de agosto de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2.ª Época-Número 4.668

EN LA "S. A. M."

LA JORNADA DE 36 HORAS

El Consejo de Administración de la SAM designado por el Comité de Guerra del Frente Popular de Izquierdas para regir la cooperativa de los Sindicatos Agrícolas Montañeses que en Renedo se dedica a la elaboración de productos lácteos, ha tomado el siguiente acuerdo:

Conceder la jornada intensiva de treinta y seis horas semanales (seis días laborables) a todos los empleados y obreros de la SAM, a partir de hoy viernes 21 de agosto.

Por ser una aspiración del proletariado que el Comité de Guerra estudia y empieza a dar aplicación para satisfacer los anhelos de los trabajadores montañeses y así cumplir la justicia moderna, que va disminuyendo el sacrificio social de los desheredados de la fortuna, y por no causar trastornos sensibles a la marcha de la industria, que en el porvenir ha de ser potencia formidable del progreso pecuario de nuestra tierra, ultrajada y esquilada por necios afaños explotadores del campesino, el Consejo de Administración concede hoy esta mejora tan apreciable.

Desea a la vez, que los factores activos de esta industria de los aldeanos oprimidos puedan acudir a los respectivos Frentes Populares para cumplir cerca de las milicias, las que con los elementos leales al régimen están contribuyendo a la defensa y mejoramiento integral del país y por tanto a la Montaña.

El Consejo directivo de la SAM, lar.

INGLATERRA ESTA DISPUESTA A IMPEDIR POR TODOS LOS MEDIOS QUE SE ENVIEN ARMAS Y MUNICIONES A ESPAÑA

Todas las organizaciones proletarias y democráticas del mundo en ayuda del Gobierno español.-Manifestaciones pro Frente Popular de España.-Otras noticias

COMENTARIOS DE PRENSA

DE LA ALCALDIA

Según nos dijo a los informadores el señor Castillo cuando le visitamos ayer en su despacho oficial, había tenido una mañana tan movida como las anteriores, pues desde primera hora se dedicó a recorrer las obras que se están llevando a cabo en la población, inspeccionando las del Sardinero —donde tomó disposiciones para ultimar ciertos detalles de embellecimiento—, la Magdalena y los derribos de las iglesias de San Francisco y San Roque.

Nos dijo también el alcalde que había cursado los órdenes oportunas para que el lunes próximo dé comienzo el derribo de la casa número 2 de la calle de Atarazanas, con el fin de dar cuanto antes la alineación debida a la de la Lealtad, que quedará convertida en una hermosa vía sanderina.

En el mismo día empezará también el derribo de las tejamanas de la calle de Cisneros, para prolongación de la de Valbuena y la demolición del comedor del Hotel Suiza, en el Sardinero.

Alternó estas ocupaciones el alcalde con una copiosa labor de despacho, atendiendo con el Secretario de la Corporación y los distintos jefes de Negociado a numerosos asuntos pendientes, y cerró la jornada acudiendo a saludar al gobernador civil, al Comité de Guerra y al Frente Popu-

París. — "L'Peuple" publica un artículo de Laffitte en el que dice:

España pasa días de angustia amanzada por la barbarie fascista. Este estado de angustia se empieza a sentir dentro del pueblo francés al leer y escuchar la propaganda que hacen Alemania e Italia fascistas.

Las emisoras españolas, por su poca intensidad en fuerza, apenas se escuchan, particularmente en el Norte de Francia. En cambio, las emisoras alemanas, así como las italianas y Radio Club Portugués, por tener una potencia muy superior, no cesan de transmitir noticias enviadas por las emisoras locales que están en poder de los rebeldes.

¿Qué hacer ante este estado de cosas?

Animo y no desmayar, españoles. Vigilad los Consulados alemanes que en combinación con los barcos declarados piratas tratan de que éstos estén bien informados respecto a lo que hacen y han de hacer.

En nosotros se impone el que no retardemos nuestra ayuda ni morar ni material a los que luchan por la libertad como luchó Francia, como luchó Rusia. No debemos de dar lugar a que el atropello que están cometiendo con la nación más rica en todo, dé funestos resultados, como ocurrió en Abisinia, porque una nación imperialista que jamás es capaz de sentir y dejar procrear los nobles ideales de los pueblos y de la demo-

cracia conquistada a fuerza de improbos trabajos por los que son todo el pueblo.

París.—Fresser comenta en "L'Petit Gironde":

El pueblo español es hoy el asombro del mundo. Un pueblo que entero se ha levantado, majestuoso, cor el ímpetu que le dan los nobles ideales de libertad, libertad que quieren exterminar clases ya derrotadas en el siglo XX.

Clases que ante su derrumbamiento definitivo, aplastante e indiscutible, juegan hoy su última suerte, que para su desgracia, es también la última.

Los fascistas europeos se unen, se reconcentran para dar la batalla no ya a España, sino al mundo entero.

Termina su artículo este escritor diciendo: ¿Quiéren vernos a nosotros, proletarios del mundo nuevo, del mundo que avanza a pasos agigantados aplastando en nuestro camino todo lo viejo y prostituido? Nadie, nadie detendrá nuestro paso acelerado hoy por ellos hacia la igualdad de los humanos.

Londres.—"Daily Herald" publica en primera página un extenso artículo de Ahy que dice: Como no permitir al pueblo británico, al pueblo compuesto de intelectuales, sabios, doctores en todas las ciencias, productores de todas categorías, el manifestar sus hondos sentimientos, su más unánime protesta ante los barcos invasores llevados a territorio español por los jefes fascistas Franco, Queipo de Llano, etc., protegiendo estos desembarcos de manera solapada y traidora de fascistas de otras naciones.

Cómo pretender que el pueblo británico se aprete con su silencio a los enjuagues y manejo de toda esta clase de canallas que al amparo de su neutralidad mentida quieren llevar a cabo la más terrible de las dictaduras, quieren despojar a España y quieren hacer de ésta un inmenso campo de batalla en la esperanza de poder convertirlo después en un campo desolador de ruinas como son todos los pueblos tomados por ellos.

Su mayor gusto sería ver hectáreas y hectáreas de terreno convertido en campo de concentración donde se asesine a diario al pueblo que ya no puede reclamar porque está exhausto y sin fuerzas para protestar, campo donde se gime y se muere.

Cómo no protestar ante tan grande monstruosidad.

Si, protestamos enérgicamente y protestamos por todos los medios que estén de una forma u otra a nuestro alcance.

Protestamos y protestaremos porque al hacerlo nos sentimos humanos, nos sentimos rebeldes contra el crimen, nos sentimos hombres y este halago en nosotros lo más hondo, lo más sublime que aún conservamos nuestra conciencia.

Productores del mundo. Nuestra conciencia debe unirse a la vuestra. París.—Ballan Coitarré refiere en el diario "L' République":

Hitler observa inactivo para las conveniencias nacionales. Juega el papel de reconciliador impecable a todas las notas y mensajes enviados por Francia e Inglaterra. Ha contestado rápidamente no dando lugar a perder el tiempo para cualquier decisión que se pudiera tomar con objeto de

evitar urgentemente lo acaecido en España.

Hitler siempre ha contestado: ¿Para qué ha contestado? ¿Qué ha contestado que sus respuestas, así como las de Italia, han sido no satisfactorias ni mucho menos, sino que han dado lugar a otras nuevas y repetidas preguntas?

EN EL MINISTERIO DE INTERIORE FRANCÉS

París.—El ministro del Interior, Mr. Delbos, recibió ayer la visita de varios embajadores y ministros plenipotenciarios de distintas naciones que le dieron cuenta de la respuesta de sus respectivos países a la pregunta francesa.

DESTIPOS DE UNA RECLAMACION ALEMANA

Berlín.—La prensa alemana excitada al Gobierno a actuar enérgicamente como protesta por la detención en aguas españolas del barco alemán "Camerón", que fué detenido y registrado por dos buques de la Armada del Gobierno español.

DESTITUCION DE GENERALES

París.—La Agencia Havas comunicó que el general Franco ha destituido a dos de los generales que mandan las fuerzas fascistas. Se ignora el nombre de los destituidos.

PIDIENDO REFUERZOS

Londres (Reuter).—En Gibraltar ha sido captado un radio del general Mola pidiendo refuerzos a las fuerzas que manda el general Franco.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CHECOESLOVACA

Praga.—La prensa ha publicado unas manifestaciones del presidente Benes, quien ha manifestado que su país no acepta las ideas fascistas.

Añade el presidente que la Sociedad de Naciones es el organismo encargado de solucionar todos los conflictos que se plantean y termina diciendo que Checoeslovaquia luchará siempre para salvaguardar la paz europea.

LA APERTURA DEL PARLAMENTO INGLÉS

Londres.—Sir Samuel Hoare ha manifestado que el Parlamento inglés se abrirá inmediatamente para tratar de lo referente a la neutralidad a guardar con relación a España.

LO QUE DICE EL MINISTRO DEL AIRE INGLÉS

Londres.—El ministro del Aire y de la Marina ha manifestado que Inglaterra tratará de impedir por todos los medios el envío de armas a España. Añadió con referencia al envío de aviones que igualmente se tratará de lograr que sean éstos suspendidos.

MANIFESTACIONES PRO GOBIERNO ESPAÑOL

Londres.—El viernes se celebrarán en esa capital gran número de manifestaciones obreras y democráticas a favor del Gobierno español. La mayoría de los sindicatos han acordado que sus afiliados dejen un día de salario para las milicias españolas. Igualmente el sindicato de transportes, además del importe de la mencionada cuota, ha donado mil libras esterlinas.

Para Madrid, con objeto de asistir de cerca a las operaciones, han salido significados dirigentes del movimiento proletario inglés.

UNA REAL ORDEN

Bruxelas.—El rey ha publicado una real orden por la que se suspenden todos los envíos de armas a España.

MUSOLINI REGRESA RAPIDAMENTE A ROMA

Roma.—Mussolini, que se encontraba veraneando en las costas del

DESTELLOS

Al abandonar hoy los fragores de las líneas de combate para recoger los destellos que lanzan las piquetas demoleadoras de los trabajadores ocupados en la transformación urbana de nuestra ciudad, no nos salimos, en realidad, del marco de la guerra civil; lo que hacemos es cambiar las posiciones avanzadas, donde el ejército de la abnegación y de la lealtad pelea cada día con mayor denuedo y con más encendida fe en el porvenir, por estas otras de la retaguardia, donde también se lucha por la libertad con entusiasmo, y donde tan claramente se refleja el valor combativo de nuestros milicianos, puesto que a su bravura y al tesón con que cierran el paso al enemigo, se debe esta tranquilidad de la urbe, que confía ciegamente en sus defensores. Estos días de serenidad en las almas, que otean los horizontes lejanos con fervorosas esperanzas, vibra en la población un dinamismo insólito, que es ansia de trabajo y de renovación. La ciudad trabaja con todas sus fuerzas en este afán nuevo para ella de querer recuperar en una acción decidida y valiente su propio pulso de capital moderna. Se ha emancipado de viejas tiranías que la tuvieron anquilosada, con un grito de viril independencia que le ha librado de la opresión de antiguas fórmulas administrativas y de vetustos ritos burocráticos. En este sentido, la retaguardia empieza a batirse también con heroísmo y a realizar avances rápidos y profundos, a pecho descubierto, sin escudarse con los espesos muros de expedientes de interminable tramitación y de onerosos resultandos y considerandos, que eran los legionarios resultandos y sarraecenos que se han opuesto siempre al desarrollo urbanístico de las poblaciones, saltando guapamente sobre los obstáculos y arrollándolo todo, con la convicción de que estamos en guerra —guerra de hombres, y de principios, y de postulados, y de dogmas— y que como en la guerra hay que actuar, y de que si de este dinamismo creador saliera alguna transgresión legal, culpa sería de quien provocó la más grande, honda y dilatada transgresión moral y política que ha sufrido España. a él solo habría que pedirle cuentas.

Santander era un pueblo resignado con su propia suerte, que consistía en vivir la vida miserable de un rico falto de toda generosidad. Sus arduos problemas no se resolvían nunca y los pequeños tropezaban siempre en la aridez espiritual del capital sanderino y de las codicias de sus hijos más destacados de la órbita de los negocios grandes y chicos. Pues bien; en pocos días Santander ha acometido y está llevando a cabo empresas que

parecieran imposibles y que lo eran, en efecto, miradas a través de la tupida maraña de los intereses creados, de la que constantemente surgía la voz averiada, inflexible y procaz del señor Pantalón que reclamaba su dinero, de la Justicia, que amparaba su derecho, y del Escribano, que ponía las comas en los textos y pedía por ellas pingües beneficios. El Escribano, la Justicia y Pantalón se han hecho facciosos y ha habido necesidad de suspenderlos en sus graves funciones, dejándolos que hagan aspavientos y se escandalicen como comadres murmuradoras viendo a la ciudad, emancipada de sus fueros rígidos, ganar por momentos en galanura y juventud.

Los personajes de la farsa tiemblan a los golpes de las armas del trabajo que buscan en las calles de la capital nuevas alineaciones, y ensanches, y holguras, para que entre en ellas la luz del sol y el fresco y puro aire de la renovación. Ficusan que los derribos de templos situados arbitrariamente en la vía pública, supone una persecución religiosa absurda, y hablan de herejías, de profanaciones, de no sabemos cuántas intenciones demoníacas más de los liberalotes sin respetos ni frenos. Pero a la República le importan poco los juicios que puedan merecer su obra a los polidemonios de caverna, que ven con disimulada complacencia la invasión morisca en España y que no se estremecen ante los robos que los circundados hacen en las iglesias que encuentran a su paso y ante el rico botín de cálices y atributos sagrados de que hacen trofeo. Sigue la obra emprendida y la seguirá hasta el fin, sin oír a los perros que salgan a ladrar al camino, porque la hora actual tiene el signo de la decisión y a ese signo hay que someter el ritmo de la vida.

Santander trabaja por su porvenir y resuelve, a la vez, el presente de su proletariado, dando cumplida solución al paro obrero. Algo bueno había de nacer de estos horrores de la guerra arientosa encendida en llamas de destrucción que abrasan las mieses rubias del oro nacional en los campos de batalla, sin que sean capaces de apagarlas el llanto doloroso de las madres, de las esposas y de los hijos sin amor. Y la bondad de ese algo, milagrosamente hallado entre los escombros de la lucha horrenda, la tallará la retaguardia sanderina, con el deseo de poder brindar a sus hermanos que vuelvan del combate, cuando broten de la tierra ensangrentada las flores de la paz, un Santander embellecido con su propia angustia, para alegría de los milicianos y recreo de sus hijos, que sentirán más suya la ciudad, más dignidad y sonriente, porque será más joven.

1936
as

Las fuerzas leales continúan avanzando

FRONTE ARAGONÉS
Barcelona.—El presidente de la Generalidad ha recibido el siguiente telegrama del comisario de Defensa, teniente coronel Sandino, enviado desde el frente de operaciones. Dice que, después de la victoria conseguida, que ha puesto a los leales en posesión de Belchite, se han hecho diversas incursiones para abatir focos enemigos, actuando también con positivo éxito, la Aviación, que ha bombardeado importantes núcleos enemigos.

En el resto del frente aragonés, salvo los avances de Teruel, no hay más novedad destacable.

También se ha notificado que ha llegado a Barcelona el teniente coronel Romero, jefe de las fuerzas de aviación, que pudo escapar del foco de la rebelión y se ha puesto a las órdenes del Gobierno de la República.

EN PALMA DE MALLOCA
Barcelona.—La situación en Mallorca no ha sufrido una gran variación y las fuerzas desembarcadas por el capitán Bayo han fortificado sus posiciones, desde las que baten al enemigo sin sufrir bajas y causando, por el contrario, muchas a los facciosos.

EN EL FRONTE ARAGONÉS
Madrid.—Una de las columnas que de la región valenciana y castellonense avanzan en dirección a Teruel ha realizado en el día de hoy avances de tan gran importancia, que las vanguardias han llegado ya a la vista de al capital turolense y presionan sobre la misma, cortando a los rebeldes todo medio de comuni-

cación, que, por otra parte, no les es posible, ya que han sido abatidos todos los focos rebeldes que había al Oeste de dicha plaza rebelde.

Por lo que se refiere a la situación en la provincia de Zaragoza, también se han realizado notables progresos, pues una de las columnas que avanzaban desde Caspe ha arrollado y disperso a una columna de facciosos, a los que ha hecho veintisiete muertos y ha tomado veinte prisioneros y diverso material de guerra.

EL BALANCE DE LA JORNADA DE AYER

Madrid.—Se comunica oficialmente que el balance de la favorable jornada de ayer en la batalla de Navalperal de Pinare, en la que tan gran derrota fué infligida al enemigo, es el siguiente:

Se han tomado a los rebeldes, aparte otro numeroso material auxiliar, los siguientes efectos:

Un cañón de quince centímetros, tres cañones de diez, un cañón de tres y medio, cuatro arzones de artillería repletos de munición, un camión de proyectiles de cañón, cuatro ametralladoras, treinta caballos y sesenta y tres prisioneros, entre ellos un capitán y un teniente.

TOREROS FASCISTAS Y SU ACTUACION EN LOS MOMENTOS ACTUALES

Madrid.—Días pasados se publicó la noticia de que Domingo Ortega había muerto en Andalucía luchando al lado de los facciosos.

La noticia parece que no es cierta pues, según informes particulares, se encuentra en Gibraltar siendo los toros desde la barrera.

Como se recordará, al famoso matador de toros se le atribuye haber hecho en las pasadas elecciones un importante donativo a Acción Popular para gastos de la propaganda electoral.

De Marcial Lalande, acerca del cual habían circulado también determinados rumores, se halla veraneando en Zaráuz.

Con respecto a Antonio Martínez se encuentra, según se dice, en Górdeluja (Vizcaya), donde la familia de su esposa posee una magnífica finca en la cual acostumbra a pasar una larga temporada todos los veranos.

QUEIPO DE LLANO HA DECIDIDO NO HABLAR MAS
Madrid.—Según anunció anoche por la radio Sevilla el general Queipo de Llano ha decidido no hablar más en vista, según él, de que sus charlas no gustan a muchos de los que tienen el mas gusto de oírle.

Seguramente que la decisión del "ilustre caudillo" de los rebeldes sevillanos habrá obedecido a indicaciones de sus mismos compañeros para evitarle que siga haciendo el ridículo, no sólo él, sino los demás "figurantes" de esta sublevación que tanto mal les está haciendo.

EL GENERAL CAVALCANTI
Madrid.—El general ex marqués de Cavalcanti, que en los sucesos de agosto del año mil novecientos treinta y dos fué tan poco gallardo, negando ante el Consejo de guerra que le juró que no había tenido la menor participación en los mismos, se halla en Burgos a donde ha ido para prestar "su valioso concurso" a la sublevación militar.

También se halla en la capital castellana el general Millán Astray.

EL GENERAL MUSLERA Y EL TENIENTE CORONEL BASELGA, DETENIDOS

San Sebastián.—Esta madrugada han sido detenidos el general Muslera y el teniente coronel Baselga.

El primero, como se sabe, formó parte del Directorio militar de Primo de Rivera.

Se hallaban escondidos desde hace un mes en una casa de esta capital.

El general según parece, hubiera tomado el mando de las fuerzas rebeldes en el caso de haber cuajado el movimiento subversivo.

Muslera no ha pasado ni la revista de Comisario.

El general ha incurrido al someterse a interrogatorio, en graves contradicciones.

Parécete que la justicia republicana va a proceder inmediatamente contra ellos.

ESTADO DE ALGUNOS HERIDOS

San Sebastián.—De los diez heridos a consecuencia del bombardeo del martes y recluidos en el Hospital civil, solamente el estado de dos de ellos inspira inquietud.

En estos dos heridos Aurelio Mesa Alonso, de cuarenta años, con domicilio en el Alto de Amara, 1 y Manuel Güembe Miras, habitante en Ronda, cuatro, cuarto.

Pues bien; los dos, dentro de la gravedad de las heridas que sufren experimentaron sensible mejoría.

Por el momento no hay que temer complicación alguna.

Tampoco es de esperar, por las noticias que tenemos, que lleguen a agravarse todos los asistidos en los diferentes establecimientos benéficos y cuyo estado se calificó por los médicos de pronóstico reservado.

DOS AUTOS DESTROZADOS

San Sebastián.—En el momento de producirse la inicua agresión de los navios piratas a la Maternidad se encontraban en el jardín de esta casa automóviles; uno, propiedad de doctor Arillaga; otro, de servicio del establecimiento.

Los trozos de cornisa desprendidos del tejado y todo el cascote, en fin caído sobre el jardín de la benéfica

Casa, cubrieron materialmente ambos vehículos.

Estos, como consecuencia del pesadísimo alud que se les vino encima han quedado inservibles.

Llevaron respectivamente los números de matrícula siguientes: "SS. 6.053 y SS. 9.066.

LA ADHESION DE RUMANIA

París.—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido la adhesión de principio del Gobierno de Rumania a la proposición del Gobierno francés sobre neutralidad.

MANIFESTACIONES EN SAN JUAN DE LUZ

Bayona.—De madrugada en San Juan de Luz un centenar de hombres se han manifestado ante la casa del concejal del Ayuntamiento Duperyoux.

Al grito de ¡abajo el fascismo!, han rot a golpes los cierres metálicos de las casas, rompiendo después las cristalerías del hotel y los muebles que había en la terraza.

Cuando llegó al Poicía los manifestantes se habían marchado.

MILICIANOS ESPAÑOLES EN TERRITORIO FRANCÉS

Toulouse.—En la noche del sábado al domingo, milicianos españoles procedentes de Barcelona y que se dirigían a Irún pasaron por la estación de Toulouse.

Iban uniformados y provistos de armas y municiones, dispuestos a pelear junto a las tropas leales.

Sus pasaportes estaban perfectamente en regla.

Después de recibir la visita de un delegado del Socorro Rojo Internacional, continuaron su viaje a Irún.

UNA INTERVENCION DE LOS ESTADOS EUROPEOS

París.—"Le Neues Vienter Tagblatt" dice que la diplomacia europea parece haber olvidado que es posible ofrecer sus gestiones para contener la guerra en España.

"Para poner fin a los horrores de esa guerra civil, dice, sería precisa no ya la neutralidad, sino también una intervención imparcial de todos los Estados de Europa.

EL AVION QUE LANZO BOMBAS EN UN PUEBLO FRANCÉS ERA FACCIOSO

Hendaya.—De las investigaciones llevadas a cabo por las autoridades militares respecto al bombardeo de Biriaton por un avión español, se ha llegado a la consecuencia de que se trata de un "Focker", cuya marca, como se sabe, sólo poseen los facciosos españoles.

MANIFESTACION HOSTIL CONTRA FRANCO

Larache.—Entre las tropas de granicima en Larache ha estallado un movimiento insurreccional.

Se trata de una protesta contra el movimiento del faccioso Franco.

REPRESENTANTES CONSULARES EXPULSADOS DE BAYONA

Bayona.—José María Bermejo, cónsul de España en Bayona, y el señor Ericc, vicecónsul, que habían dimisionado sus cargos hace días, han sido invitados a que abandonen la ciudad en el plazo de 24 horas.

Esta medida se ha tomado por indicación de la Embajada de España en París al ministro del Exterior.

UN SALUDO DE LOS COMUNISTAS FRANCESES A LOS HEROES Y MARTIRES DE BADAJOZ

París.—"L'Humanité" publica, con este título, una nota del Partido Comunista francés, que dice:

"El Partido Comunista francés saluda el ejemplo impecable de los obreros y de los soldados que han defendido heroicamente Badajoz. Se inclina ante todos—desde los jóvenes mil años hasta los oficiales leales— aquellos que han sido asesinados, en número superior a 1.500, por haber

cometido el crimen de defender a la República.

Los ríos de sangre que deja el fascismo a su paso por España denuncia, una vez más, su verdadera fisiología internacional.

Es preciso haber perdido todo sentimiento francés para no sublevarse ante las atrocidades cometidas en Badajoz con los mejores amigos de Francia.

Esto en el momento en que se estrellan en La Rochelle y Biarrit dos "Fockers", entre los múltiples aviones proporcionados por los facciosos extranjeros a los llamados "nacionalistas" de España, que tratan de cercar también a Francia.

Los héroes que han caído en Badajoz no han debido su muerte a otra causa que a la superioridad del armamento proporcionado a los facciosos, bajo el engaño, de las conversaciones diplomáticas y de las respuestas diferidas—como la de Hitler—y aplazadas "sine die".

La neutralidad no es otra cosa en las circunstancias actuales que el bloqueo al Gobierno de Madrid.

Bloquear a la España gubernamental es ayudar a los rebeldes, puesto que ellos se han asegurado el concurso eficaz de los que protegen la cruzada fascista.

¡Ni bloque ni intervención! La ley internacional debe ser aplicada al Gobierno legal de España: ¡Derecho común! ¡Libertad de comercio!

La salvaguardia de la República española es la defensa de las libertades democráticas, la protección de la paz y la garantía de la seguridad francesa."

El abogado
Francisco de la Mora
ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

¡COMPAÑEROS!
No olvidéis que tenemos tres grupos de enemigos; los que luchan en el frente contra nuestras milicias, que son los menos temibles; los que prepararon y pagaron el movimiento huyendo después, con los que habrá de hacerse una lista detallada; y los emboscados entre nosotros, con vestidura apolítica o con barniz de entusiastas, que son los que siembran el desánimo y corren el hilo sirviendo de espías al enemigo.
ESTOS SON LOS PEORES

CARTELERA DE ESPECTACULOS
SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. La magnífica producción Fox, "Otra Primavera". Por Janet Gayner y Warner Baxter. Dialogada en español. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.

María Lisarda (Colisevm)
AVISO
Mañana, sábado, reanuda su actuación la Compañía de Artigas-Collado con la reposición de la aplaudida comedia de Quintero y Guillén
MORENA CLARA

AVISO
La Sociedad Anónima FELIX AZPILICUETA MARTINEZ, comunica a su clientela que ha agotado las existencias de vino.

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. — Telef 36-57

Emilia Corona
y de su excéntrico

RONDEÑO
Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

O C A S I O N
Se vende hermoso aparato Radio "PHILIPS"
Siete lámparas; hondas corta y larga; dos corrientes: alterna y continua. Muy barato.
Informes esta Administración, de 5 a 7.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
En la Central (calle de Eduardo Aueró, 25) sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (Calle de Hernán Cortés, 6), Créditos :- Seguros sociales Cija de Ahorros y funciona la Inspección de Seguros sociales.

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares :-
Horas de oficina: de nueve a dos

La columna Mangada ha vuelto a obtener otra gran victoria obligando a retroceder a los fascistas, a los que ha causado infinidad de bajas

EL GOBERNADOR CIVIL DE SEGOVIA FUSILADO,

Madrid.—Uno de los soldados fugados de Valladolid y llegado a las líneas leales ha ratificado los informes ya conocidos sobre la difícil situación en que se encuentran los rebeldes y de los asesinatos que vienen cometiendo en los elementos izquierdistas que caen en su poder.

Ha manifestado también que, según noticias circuladas en Valladolid, el general Mola ha ordenado la ejecución del gobernador de Segovia, señor Ciges Aparicio, que fué hecho prisionero al triunfar la sublevación en aquella provincia.

N. de la R.—El señor Ciges Aparicio es un brillante escritor y periodista de abolengo netamente republicano.

En la última etapa del Gabinete Azaña, en el año 1933, ejerció el cargo de gobernador civil de Las Palmas.

Al triunfar el Frente Popular en el mes de febrero, el señor Ciges Aparicio fué destinado al Gobierno civil de Santander, en el que permaneció hasta que una combinación

de gobernadores le llevó a regentar la provincia de Lugo.

Allí le creíamos de gobernador, y no tenemos noticia de que hubiera sido trasladado a Segovia.

Cabe, por lo tanto, la esperanza de que la información que más arriba recogemos sea equivocada.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

San Sebastián.—A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el traslado al cementerio de Pollos de los cadáveres de las infortunadas mujeres Lucila Díaz Muñoz y Petra Pineda Huarte, de veintinueve y veintidós años, casadas ambos y con domicilio en Eguía, siete, inmueble al que alcazó uno de los proyectiles disparados por los buques piratas.

La comitiva, en la que figuraba un inmenso gentío, partió del Paseo del Duque de Mandas, letra N, donde vive la madre política de una de las fallecidas.

UNA NUEVA VICTORIA DE LA COLUMNA MANGADA

Madrid.—El día ha transcurrido con la ejemplar tranquilidad de siempre.

Hubo reunión del Consejo de mi-

nistros bajo la presidencia de S. E., en el Palacio Nacional.

El ministro de la Guerra estuvo en el despacho del Ministerio durante toda la tarde recibiendo visitas y trabajando con sus secretarios.

Madrid está perfectamente abastecido. Contrariamente a lo que afirman las emisoras facciosas. Todos los servicios se prestan con absoluta regularidad y plena eficacia. Las comunicaciones de toda clase, en la parte del territorio fiel al Gobierno de la República y del extranjero, son las normales.

LO QUE SE ENSEÑA A LOS MOROS.—Ayer y hoy, en algunos de los combates librados, se ha comprobado que los mercenarios rifeños traídos por los "patriotas" a España, avanzaban hacia nuestras filas con los brazos abiertos, como si fueran a entregarse. Naturalmente, es producida en las fuerzas leales un irreprimible movimiento de vacilación. Empujados por un sentimiento humanitario suspendían el fuego circunstanancias que aprovechaban los moros, mandados por oficiales españoles facciosos, para atacar con bombas de mano. Afortunadamente, nuestras fuerzas reaccionaron como correspondía, logrando rechazar a los rifeños y perseguirles, causándoles prisioneros y tomándoles abundante material de guerra.

Esta es la lección que los oficiales facciosos dan a los moros para que combatan a los españoles.

LA BANDERA DE LOS REBELDES.—Las primeras noticias dadas por los rebeldes al dar cuenta al país en su alzamiento, fueron que iban contra el Gobierno, no contra la República. Para ellos no había otro régimen que la República, venían a decir. Nada de restauraciones ni de ir a buscar por Europa un príncipe, como lo había hecho, con daño para todos, el general Prim.

Poco después se vio sin demasiada sorpresa para nadie, que el lado

de los generales sublevados estaban los diputados carlistas, los curules montañeses y los requetés navarros. El movimiento era monárquico y trataban de restablecer un trono que envileció y empobreció a España, y someter de nuevo al país a una ominosa servidumbre.

De confirmar esto se encargaron Goicoechea, con su discurso ante el micrófono de Burgos y Franco al comentar lo de Tetuán. Pero por si faltaba algo por convencer a los vacilantes ahí están los batallones facciosos ondeando la bandera monárquica, nuevamente se encargan de bendecir, con aparatosas fiestas religiosas y misas de campaña, los señores obispos, que prefieren caer espectáculo a la obligación de defender las dulzuras del Evangelio.

OTRO INFUNDIO MAS.—Las emisoras facciosas y agunos correspondientes extranjeros, han vertido sobre la situación de la zona que presta su colaboración y adhesión al Gobierno legítimo de la República las más calumniosas especulaciones. Madrid era la ciudad entregada al pillaje de saqueadoras hordas, donde todos los vestigios de la civilización habían desaparecido; el Gobierno vagaba medroso y sin autoridad, el pueblo en pueblo, para refugiarse finalmente a bordo de un buque; en los campos no trabajaba nadie; los caminos se habían poblado de gentes enloquecidas que huían de la matanza y los incendios; todo eso y más recargando negruras, lo han dicho y lo dicen aún emisoras y responsables al servicio de los generales sublevados que han puesto a España al borde del mismo precipicio.

Y de todo ello nos hemos hecho eco un día y otro día, porque así lo exigían la verdad y el alto interés de la patria.

Ahora hemos de salir al paso de otra miserable imputación: la de que las fuerzas leales, al combatir a los facciosos, utilizaban gases tóxicos.

Comisión de Finanzas

De gran interés para las familias de los milicianos

Habiéndose comenzado a pagar la primera nómina de subsidio a los milicianos el día 3 del corriente y no habiendo cobrado algunos de ellos o den hacerlo durante el día de mañana den hacer durante el día de mañana (día 21), entendiéndose que los que no lo hagan renuncian al mismo; cerrándose definitivamente estas nóminas para dar comienzo al pago de las segundas que comprenden desde el día 5 al 35 de agosto, lo que se efectuará en la forma y sitio que a continuación se determina:

Día 22, de diez a catorce, en el Circuito de Recreo, los del frente de Mataporquera.

Día 22, de diez a catorce, en el Circuito de Recreo, los del frente de Eitza de Trucha y Puerto de Escudo.

Día 23, de diez a catorce, en el Circuito de Piedras Luengas, Reinosa, San Glorioso y Ontaneda.

Día 23, de diez a catorce, en el Circuito de San Pedro del Romeral, Segunda Comandancia de Carabenero, Asturias, Cabo Mayor y Monte.

Día 24, de diez a catorce, en el Circuito de los diferentes servicios del Frente Popular.

Día 25, de diez a catorce, en el Circuito de los de Peña Castillo y C. Cantábrego, Rubio, 4, Casa del Pueblo y Centralilla de Polio.

Día 26, de diez a catorce, en el Circuito de los del Gobierno civil (y C. de Guerra) Servicio naval, Policía y Sanidad e Higiene y Cárcel provincial.

Día 25, en los lugares que lo han hecho la vez pasada los de la C. N. T., Cáca Corcho, Nueva Montaña.

Día 25, en el cuartel de M. Pelayo, Cuartel del regimiento 21 y Alcazar, los que se hallen prestando servicio en los respectivos lugares. El cobro lo pueden efectuar los familiares de los asuntos o de los que en las horas determinadas se hallen prestando servicio; para lo cual se rá preciso probar que se está autorizado, en la forma que estime necesario esta Comisión.

Comité de Guerra

El Comité de Guerra (Secretariado de milicias) advierte a todos los ciudadanos, que con esta fecha queda cerrada la inscripción abierta para reclutar a todos aquellos hombres, que habiendo servido en Aviación, anhelaran defender la causa de la República.

Con satisfacción declaramos que a nuestro llamamiento se ha respondido de una forma tan admirable, que el número de inscriptos ha sobrepasado con considerable exceso nuestros cálculos.

El Comité de Guerra cuenta con una prueba más de afecto del pueblo montañés, hacia la digna causa de la defensa de la República.

El espíritu liberal y antifascista del pueblo de Santander ha vuelto a hacerse patente de una manera ejemplar.

El Secretariado de Milicias.

Esto es una infame invención, puesta en circulación para desacreditar ante los ojos del mundo al Gobierno y a los que con él luchan contra la reacción.

R aunque representen autoridades de todos los países, darán, sin duda, testimonio fehaciente de que esa noticia es sólo un infame suroto, queriendo hacerlo público para conocimiento de todos.

NOTICIAS DEL FRENTE.—En Andalucía la situación es la misma que esta tarde.

En varios sectores de la sierra se sigue combatiendo, con ventaja para nuestras fuerzas.

En Navalperal ha habido un duro y reñido combate con una fuerte columna enemiga, que contaba con abundante artillería y con fuerzas de caballería, al que habían asignado un papel principal. Se llegó, como ayer, al cuerpo a cuerpo y a los ataques con granadas de mano.

El enemigo luchaba a la desesperada, queriendo, sin duda, borrar la derrota de ayer; pero la bravura de las tropas y milicias del coronel Mangada les hicieron retroceder, causándoles bajas y cogiéndoles prisioneros y abundante armamento.

La aviación cooperó brillantemente en el que una vez más se ha puesto al éxito, decidiendo este combate de manifiesto el temple y la moral de las fuerzas del coronel Mangada.

En todo Aragón la situación no ha cambiado. Sigue mejorando en Guipúzcoa.

Se acentúa asimismo la impresión favorable en Andalucía y en Extremadura.

Suscripción en favor de las víctimas de la catástrofe marítima

Suscripción abierta por la Asociación Náutica de Santander en favor de las familias de los naufragos de la catástrofe marítima de Santoña.

Suma anterior, 2.193,10 pesetas. Rafael Pérez, 5 pesetas; Saturnino López, 2; José Navarro, 1; Emilio Pedraja, 1; Viuda de V. García, 0,50; José Canales, 3; Viuda de T. Pardo, 2; Daniel García, 1; Teodoro Gómez, 1; Isabel Olaeta, 1; Ignacio Cano, 0,50; Rosa Domínguez, 2; José Arruebarrena, 5, y Tomás Valle, 2.

Total 2.221,10 pesetas. Esta suscripción quedará cerrada por tanto, se advierte a los que tengan cantidades destinadas a este fin, el sábado, 22 del corriente. Por lo entreguen antes de dicha fecha en el local de esta Asociación, José L. De-

Frente Popular de Izquierdas

MUY IMPORTANTE

Se advierte a todos los detallistas del gremio de alimentación, o sea ultramarinos, comestibles y similares de la capital, presenten mañana (día 21 del corriente) relación jurada de existencias de los artículos siguientes: aceite, patatas, harina, azúcar, alubias, lentejas, arroz y huevos.

También se hace extensiva esta orden a todos los de la provincia, quienes mandarán dicha relación jurada en el término de cuarenta y ocho horas.

Santander, 20 agosto de 1936. El Comité provincial de Abastos.

AVISO MUY IMPORTANTE

Habiendo dado este Comité Provincial de Abastos, las correspondientes órdenes a los almacenistas y detallistas de carboles, se pone en conocimiento del público en general que no se servirán más de dos quintales a las fondas y hoteles.

Santander, 20 agosto de 1936.

El Comité provincial de Abastos.

S'guen las deserciones

Relato interesantísimo de un grupo de soldados que se fuga del campo enemigo

San Sebastián.

Anoche hablamos breves momentos con un grupo de soldados que han desertado del campo enemigo en los frentes de Oyarzun de Irún.

Nos han facilitado detalles importantes acerca de la moral del enemigo y de los escasos medios con que cuenta para sostenerse.

Según refieren estos desertores en el frente de Oyarzun solamente se enviaron unos cientos de soldados con algunos requetés.

Cuando se vió que aquellas fuerzas eran insuficientes se enviaron otros cincuenta hombres de refuerzo lo que da una idea de la escasez de elementos de que dispone el enemigo.

Estas fuerzas habían salido de Pamplona, se dirigieron a la vera, de allí a Lecaca y por último a Oyarzun. Se les animaba en el camino diciéndoles que pronto tendrían un espléndido botín, pues Irún estaría a su disposición en cosa de muy poco tiempo y allí podrían hartarse de cuanto quisieran porque serían amos de la situación. Y de allí a San Sebastián a tomar café.

Esto lo creían fácilmente los requetés en los primeros días de marcha, pero poco a poco se han ido desilusionando y han perdido ya la moral.

Nuestra acción en esos frentes les causó la sensación que ni civiles ni soldados se atreven a estar en los pueblos.

Se marchan al monte a primera

Aviso a los campesinos de la "S. A. M."

Mañana daremos cuenta de un escrito enviado por el delegado de Mogro, en el que se dice el agradecimiento que sienten por LA REGION, por Carlos Pérez y por el Frente Popular, sin olvidar a Luciano Malumbres, cuya vida fué sacrificada por los fascistas.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Ni venganzas, ni castigo ¡justicia! no otra cosa pide el pueblo español, dijo ayer ante el micrófono de Radio Santander, don Alfredo Matilla

Ante el micrófono de Radio Santander, el señor Matilla pronunció anoche el siguiente discurso.

Cada día que transcurre, cada hora que pasa, pone un dolor nuevo en la vida de España y pone una amargura negra en nuestros corazones de españoles y republicanos. Y al decir republicanos me refiero a todos los que en estos instantes terribles defendemos como única meta, como única razón, como única verdad, la República democrática. Todos los días son afirmaciones en el triunfo del Gobierno. No han existido negociaciones en el camino de la gloria. Pero todas esas afirmaciones, todos esos afianzamientos definitivos de las posiciones gubernamentales están orlados de lágrimas. La información diaria de las actividades en los frentes de campaña nos traen, con las noticias de las victorias, los puntos negros de alguna muerte, de alguna desaparición de hombres que son—que eran—los amigos, los compañeros de esta vida nuestra, tan fatigosa tan cargada de responsabilidades. No hace apenas cinco días que una gesta heroica, un hecho magnífico, una hazaña maravillosa, llevó a los espíritus de toda la alegría de la gloria. Una insigne figura de las fuerzas leales, un héroe que tiene ya su nombre grabado en oro sobre el libro sagrado de la Historia, nuestro Navamuel logró apresar una embarcación rebelde, armada en corso por los facciosos. Con la colaboración de otro héroe de la causa, el teniente Camacho, y con la ayuda final de otros jefes santanderinos, gloria y prez de esta cante montañesa de leales a la República, logró Navamuel llevar a puerto, entre la emoción de todos, al barco pirata. La inmensa satisfacción de los santanderinos que aclamaban a su héroe encontró eco en las demás provincias leales y llegó al Gobierno de la República, que sabrá premiar como se merece la hazaña maravillosa. Yo he tenido ante este hecho la sensación de hallarme frente a frente con la Historia misma. Y en mi alma no podía haber más contento ni más orgullo, sano orgullo, digno orgullo de español. Y sin embargo, el hecho mismo ha sido portavoz de una amargura. Uno de los tripulantes de la nave facciosa ha traído noticias de La Coruña, que no hubiese querido saber. Mi amigo, mi compañero, el leal camarada de los estudios y del incesante combate de la vida, el gobernador civil de La Coruña ha sido fusilado, asesinado, por el espantoso crimen de defender a su patria y no ceder el paso a los miserables a los enemigos eternos de España. El nombre del mártir Francisco Pérez Carballo, como tantos otros, serán nuestra corona de espinas, y cuando el triunfo definitivo llegue, y roncós de gloria y borraños le luz nos ciegue la alegría de haber salvado a España y a la República de la insigne vergüenza de verse hundida para siempre, aplastada por la botá del militarismo, muchos—todos—llevaremos en la garganta la congoja de la emoción, y en los ojos el velo del llanto, de ese llanto, de ese llanto nuestro que es el llanto de España. Faltarán a nuestro lado los amigos de siempre. Hoy es Carballo. ¿Quién será mañana? ¿Asesinado! ¡Muerto por defendernos a todos! ¡En el principio de una vida de gloria, elegido por sus méritos para su cargo, cuando llevaba cuatro meses de matrimonio! ¡Y la guerra nos exige calma y erenidad. Pues la tenemos. Estamos cargados de responsabilidad. Llevamos a la espalda el arco iris de la nueva patria. Es preciso pensar que estos muertos nuestros—¡tan nuestros!—están santificando con su sangre la tierra de España donde se asentará la gloria de la República.

¡Adelante! ¡No necesitamos vengar la muerte de esos hombres! El rencor no nos cabe en el pecho. En el corazón sólo tenemos amor a nuestra España y a nuestra República. Práctico doloroso que sea, por triste que lleve a nuestros espíritus, es preciso cerrar los ojos, y, si es preciso, llorar

pero tenemos que seguir el camino aunque las piedras del dolor se claven en nuestros pies, aunque se nos cierren los sentidos.

Es preciso seguir. Los rebeldes sólo destruyen. Y la inmensa labor del Gobierno de la República la inmensa gloria del pueblo, es que sobre las ruinas de esta pobre España, malherida por la traición, se están colocando ya los cimientos de la reconstrucción.

¿Venganzas? ¿Para qué? La única venganza, la venganza posible, es la de demostrar al Mundo tanta vergüenza. Ni venganzas ni castigos. ¡Justicia! No pide otra cosa el pueblo español. Una vez más, os digo que ya sonará en vuestros oídos como un martilleo monótono y abrumador: ¡Serenidad! Si las manos asesinas de los rebeldes se manchan de nuestra sangre, a nosotros nos repulsa manchar las nuestras—dignas manos ennoblecidas por el trabajo o el arma que defiende a la República—con la sangre podrida de los ambiciosos, de los señoritos ignorantes, de los militares traidores. Si se ha dado algún caso de asesinato, condenémosle, persigámoslo. No puede el Frente Popular tener hijos asesinos. El Frente Popular, la República Española no acepta en su seno más que hombres honrados, limpios de corazón, bienaventurados en la religión ciudadana que está creando el pueblo con su genial epopeya.

Cuando un pueblo en pie de guerra y de justicia se opone a los designios de los indignos, no hay fuerza humana, no hay esfuerzo posible que pueda derrotarle. Son avalanchas de vida, oleaje de pechos, bravo mar de entusiasmos. Y, sobre todo, una intuición asombrosa del concepto de la responsabilidad. Porque saben que de esta guerra civil, de esta felonía atroz de esta infamia consumada, surge la imagen viva de la República y sacrifican todo a la gloria. Los enemigos, los traidores, han enarbolado la bandera de un patriotismo perlado de heroicidades. ¿Héroes? ¿Dónde están los héroes? ¿Es que cabe una mayor heroicidad colectiva en la Historia Universal que la del pueblo español en estos instantes? No lo olvidéis los que me estáis escuchando. Le cabe a España la honra de haber sacudido el yugo de la tiranía y de haber comenzado la cruzada heroica contra el fascismo. Si la declaración de los derechos del hombre fué en 1789 la revolución francesa, cuna y base de la independencia de los oprimidos, es la de mil novecientos treinta y seis la fecha que la Historia señalará como la de la aparición del nuevo Estado español, de la derrota de la serpiente venenosa del fascismo. Y es a nuestra generación, a la generación de 1936, a quien le cabe la honra de la emancipación del pueblo. Es nuestra generación la que pide paso para abrir en la vida de España el canal conductor del torrente de ideales que baja por las montañas de la República. Le caduco, lo arcaico, desaparece, se agosta y muere aplastado por la plancha segura y firme del pueblo que avanza. Hace unos días ha dicho S. E. el presidente de la República que no cree más que en el pueblo. He ahí el lema de la generación de mil novecientos treinta y seis. "No hay más verdad que el pueblo y la República." Una vez más—como siempre—es la figura gigantesca de don Manuel Azanza la que marca los pilares en que se asienta la verdad.

Una vez más es el insigne estadista, gloria y orgullo de España, el que simboliza la genial estampa de los momentos presentes. Prodigio de serenidad y cordura, firme en el puesto que el pueblo le asignó, con una firmeza que es el desconcierto y el pánico del enemigo insensato. Su excelencia el presidente de la República española es la imagen viva y palpante del despertar del pueblo. Yo, modesto aprendiz de su escuela de hombres sanos de espíritu, amigo con lealtad insobornable y entusiasta y hombre que sólo aporta a la vida una buena fe y una voluntad definitivas, quiero decir que no sé qué agota más mi capacidad de asombro, si el pueblo o sus

hombres representativos. Si grande es la gesta de salvación y sacrificio de las milicias y fuerzas leales, es inmensa la competencia, la serenidad, la visión admirable de esos hombres que dirigen uan ofensiva, después de haber organizado una defensa, y que al mismo tiempo señalan al pueblo—¡unico fin en el que creen— el camino legal de sus reivindicaciones.

No tiene disculpa ni puede tener perdón el que se adelante a buscar la justicia por su propia mano. Los hombres bue sólo creen en el pueblo, a él llevan sus pasos, porque vienen de él. Pueblo es el proletariado, pueblo es el político, el intelectual, el artista; pueblo somos todos los que sentimos ansias de libertad y justicia en las venas. Lo que no salga de nosotros no ridad que dan las realidades históricas. La proclamo con la seguridad. Repito como don Manuel Azanza: "No creo, no puedo creer más que en el pueblo."

Y a ese pueblo grande, a ese pueblo genial es preciso darle paso, limpiando de escombros la vereda, cortando las espinosas ramas que estorban su camino. Pero cortándolas de raíz. Una sola espina, una sola punta acerada que quede, aunque se escondan entre falsas flores de elogio y acatamiento tardío, son posibles heridas de España. Hay que limpiar la

senla. Al final, el pueblo encuentra el mar infinito de su felicidad, que es la felicidad de España. Al final se encuentra en mar de la República. Ese mar que aniamos y soñamos los que, como único fin de nuestra esperanzas vamos hacia él. Ese mar que es para nosotros lo que fué el mar para los diez mil griegos de Xenofonte: "Thalasa!". ¡El mar! Aquel grito de júbilo y paz, aquella explosión de felicidad no es comparable a la que el pueblo español experimentará al llegar a mojar sus pies en el oleaje fresco y joven de la nueva España, de la República democrática, de la República del pueblo. Queremos la República. No queremos un régimen viejo disfrazado de republicanismo. Queremos la República, y no hay más que una. Los que la acepten o la acata insiguiendo la estúpida teoría del mar menor, los que dicen que son republicanos para seguir sobrando del presupuesto y se dediquen todos los días con sus bulos y sus ironías a quitar un poto de República, los que se asustan de lo que puede venir, los que dicen que lo único que quieren es orden y en el fondo son los paladines del desorden, los enemigos de la paz y los realizadores de la guerra todos, en fin, los que no sientan en sus entrañas el calor democrático del pue-

blo, la virtualidad potente del sacrificio del pueblo, esos no los queremos. Y no sólo no los queremos con nosotros, sino que en ellos está precisamente la enemistad más profunda, el odio más feroz, la más refinada crueldad. Y el Gobierno, ya casi lo comprende, ha comenzado ya la obra depuradora. Hasta que no desaparezcan todos de la vida del Estado, hasta que los puestos de la República que responsabilic no esté nen sus manos (sino en manos de nuestra confianza, hasta entonces no les habremos ganado la guerra a los facciosos.

Y así ha de ser. El Gobierno lleva ya mucha adelantado en esa obra. Mientras tanto, nuestro deber es favorecer la marcha fatal de las cosas. No se oponga nadie al paso de la República, porque está irremisiblemente perdido. Un último esfuerzo y llegamos al fin, que no está lejos. Al fin que nos dará la gloria de la República, que nos recordará la emoción inolvidable de aquel catorce de abril de mil novecientos treinta y uno, superada por la emoción actual, por la verdad absoluta y rotunda, porque ahora sí, ahora sí que es verdad que se ha proclamado en España la República.

El señor Matilla volverá a hablar ante el micrófono el lunes, a las nueve y cuarto.

INFORMACION GENERAL

FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS. — A todas las Secciones y Frentes Populares.

Por la Federación de Casas campesinas se convoca a todas las secciones y Frentes Populares de la provincia a una reunión de delegados que se celebrará el próximo domingo, día 23, a las once de la mañana en la Casa del Pueblo de Santander para tratar de asuntos de mucho interés.

GRUPO ESCOLAR "RAMÓN PELAYO"

Todos los alumnos de este Grupo Escolar que tengan aprobado el ingreso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, así como los de segundo y tercer curso, deberán encontrarse esta tarde, a las cinco, en el Grupo. — La Dirección.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO THAELMANN

Se convoca a todos los militantes de este Grupo para una reunión que tendrá lugar el sábado, día 23, a las ocho y media de la noche, en el domicilio social, Bailén, 4, cuarto.

GRUPO CARLOS MARX

Se convoca a todos los militantes de este Grupo, para una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las nueve y media de la noche en el sitio de costumbre.

PARTIDO COMUNISTA. RADIO MONTE

Por la presente se convoca a una reunión que tendrá hoy, viernes, día 21, a las nueve de la noche, en el local de las milicias de dicho pueblo, antes Sindicato Agrario, a todos los militantes y simpatizantes de dicho radio.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESAS"

Sección de Santander. — Se pone en conocimiento de todos los socios cooperativistas, que desde hoy, viernes, día 21 de agosto, tienen a su disposición el material de cobranza, tanto lo atrasado como lo de los meses de julio y agosto.

Los pagos se efectuarán en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, en el sitio de costumbre, de siete y media a ocho y media, hasta el día 30 del corriente mes de agosto.

COMISION DE INCAUTACIONES

De conformidad con lo dispuesto por el Comité de Guerra, se ha procedido, en la tarde de hoy, a la incautación de la Federación Montañesa Católica Agraria y sus redes de Sindicatos que constituyen esta Federación.

Se advierte con este motivo a todas las Juntas de los diferentes Sindicatos que serán responsables de cualquier operación que se haga y que pueda constituir un perjuicio a los intereses de los referidos Sindicatos cuando estas operaciones no se hayan hecho con la previa autorización del Consejo administrativo.—El Consejo de Administración de la SAM.

FRENTE POPULAR DE LA QUERDAS

COMISION DE SOCORROS

Relación de donativos recibidos en efectivo para adquisición de camas y material para las mismas, en este Secretariado:

Suma anterior, 1.425 pesetas.
Don Cipriano Talledo, 25 pesetas;
don Jenaro Gómez, 25; don Pedro Cayón, 25; doña Concepción Hoyos, 50; don Julio Gutiérrez, 50; don Emilio Díez, 100; F. B. G., 25; don Román Cué, 100; don Ignacio Mazarra, 15; don Víctor Flor Obregón, 15; don Eduardo Pérez de la Riva, 175; don Francisco Payet 15.

A LA MEMORIA DE UN COMPANERO

Por el compañero Bonifacio Rodríguez, de Barruelo, ha sido colocada en el cementerio de Ciriego, de Santander, ante la tumba del querido e inolvidable compañero Agustín Rodríguez Pérez, de Arja (Burgos) una pequeña insignia de madera con la estrella de cinco puntas, en nombre de los compañeros de Barruelo para que todo aquel que le interese pueda saber dónde se encuentra la tumba que guarda los restos mortales de dicho compañero, que murió por la causa de las libertades populares.

También han sido colocadas flores rojas sobre su tumba.

ANUNCIO

Esta Alcaldía hace público que durante el plazo de un mes, a partir de la fecha de la publicación de este edicto, pueden los familiares de los fallecidos en el mes de JULIO de 1936, solicitar el traslado de los restos y la retirada de atributos, toda vez que habiendo cumplido el plazo reglamentario, se procederá a la ex-

humación de los restos mencionados, advirtiendo que transcurrido dicho plazo sin haber reclamado dichos restos y atributos, se entiende que renunciar a todo derecho los que se hallasen en posesión del mismo.

Santander, 20 de agosto de 1936. El alcalde, ERNESTO DEL CASTILLO.

En pro de las milicias ciudadanas

Organizado por la Sociedad Provincial de Operadores y Similares de Cinematógrafo, y con la desinteresada Cooperación de los empleados de la Empresa Roldán y Compañía, se celebrará el sábado, día 22 del corriente, en el Gran Cinema en funciones de tarde y noche, un gran festival a beneficio de las milicias ciudadanas, proyectándose el interesantísimo film ruso "El camino de la vida".

La Comisión organizadora espera que todos los ciudadanos cumplan con el deber de solidaridad que imponen las circunstancias, asistiendo a este festival, ya que el fin que con él se persigue es allegar fondos para nuestras bravas milicias, que con tanto desinterés y arrojó defendieron las libertades de todos los ciudadanos.

En la sesión de las diez y media leerá unas cuartillas el camarada Matilla.

¡Viva la República!
¡Viva el Frente Popular!

LA COMISION.

PEÑA KATIUSKA

El próximo domingo tendrá lugar la visita de nuestra Rondalla a los niños que se encuentran en el Colegio Cántabro y Corbán.

Esta visita tiene por objeto llevar unas horas de consuelo y alegría a esos niños, de los cuales unos tienen a sus seres más queridos luchando contra las hordas fascistas, y los otros tuvieron que abandonar sus hogares para no ser víctimas de los elementos reaccionarios.

La Directiva de esta Peña ruega a sus socios, simpatizantes y al público en general que desde esta fecha pueden ir haciéndonos envío de revistas infantiles, cromos, juguetes y caramelos, para repartirlos entre los mencionados niños.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

DENTRO DE BREVES DIAS COMENZARA EL PLAN DE OBRAS

En la sesión municipal se aprobó el proyecto que por iniciativa del Frente Popular han realizado los técnicos municipales.

Así, pues, tendrán ocupación buen número de obreros y así contribuirá a llegar prontamente a la total normalización de la vida de nuestro pueblo, además de iniciar la obra de urbanización que tanto precisábamos.

Que su iniciación sea pronta para dar satisfacción a los problemas que en su alrededor se pronuncian.

UNA NECESIDAD URGENTE

Con carácter de verdadera tragedia se nos plantea un problema cuya resolución debe ser inmediata.

En el hambre que se deja sentir en los hogares proletarios por la carencia de lugar donde ocupar sus brazos. Y para mitigar el es preciso que con urgencia se realice el establecimiento de un comedor de asistencia social.

Es una necesidad urgente que ha de procurarse dar satisfacción en un plazo brevísimo. Los organismos dependientes del Frente Popular deben estudiar este problema para su inmediato establecimiento.

Los trabajadores en paro tienen derecho a comer y nada ni nadie puede oponerse a funcionamiento de un comedor. El cumplimiento esta necesidad supone el reconocimiento del derecho de tantos camaradas cuya alimentación no podemos regatearles en estos momentos en que la verdadera orientación de los destinos del pueblo la ejercen unos hombres que con verdadera carne del mismo.

En otras ocasiones funcionaron en nuestra ciudad comedores gratuitos cuyo sostenimiento se realizaba por medio de donativos y subvenciones. Hoy no se precisa esa forma de organización por cuanto ha demostrado que una parte del pueblo que acapara la riqueza y el poder del dinero, que con su desmedido egoísmo nos ha conducido a una situación verdaderamente dramática como la que soportamos, ha sembrado el hambre y la miseria en estos hogares cuya reivindicación exigimos hoy.

Póngase inmediatamente manos a la obra y demos satisfacción a esos estómagos cuya debilidad deja mostrarse en el rostro con esos rasgos imborrables.

EL MERCADO SEMANAL

Se ha celebrado con gran animo.

Teatro Principal
Torrelavega

Hoy, viernes, a las 7 y 10,30
Despedida de la notable Compañía de Comedias PEPITA DIAZ ARTIGAS - MANUEL COLLA DO, con el estreno de la comedia original de L. Navarro y A. Torrado

Dueña y Señora

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

Casa LAS CORDERAS

Comidas y Bebidas
Servicio económico

Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto SANTIÑA

Obreros, ayuda a vuestro periódico

ción nel mercado semanal. La concurrencia no ha disminuido en lo que era habitual y el desarrollo no ha ofrecido ninguna nota que merezca descaarse sino que la provisión de géneros se ha realizado de una manera bien organizada.

IMPORTANTE

La Sociedad de zapatilleros convoca a sus afiliados a junta general para hoy, viernes, día 21, a las seis y media de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de mucha importancia, esperamos acudir todos. — La Administrativa.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES (Sección de Torrelavega)

Por la presente se notifica a todos los afiliados a esta sociedad que en asamblea celebrada el día 14 de los corrientes se acordó que cada asociado contribuya respectivamente, los que trabajan la semana completa con un día de haber, los que trabajen tres días, medio día, y los que estén en paro forzoso con lo que voluntariamente quieran, en sus posibilidades les ayudan en su voluntad.

La recaudación de esta cuota comienza el día quince y termina el día 22, siendo rigurosamente obligatoria. — La directiva.

DESDE BARREDA

En este pueblo, un grupo de obreros se encargan de la dura labor de visar uno por uno todos los coches que durante el día pesan por el llamado Cruce de Barreda.

Para darse exacta cuenta de lo que estos abnegados obreros representan para la defensa de la República, diremos que se llevan desde que empezó el movimiento militar haciendo guardia, sin dejar un solo día, haciendo un promedio de 105 horas semanales, o sea desde las seis de la mañana a las nueve de la noche, no descuidando un momento la misión que les tienen encomendada, des empeñando con tanto celo, que los chóferes la han bautizado con el nombre de la guardia de la muerte.

Estos valientes milicianos de este pueblo, al igual que los de los pueblos y capitales españolas afectas al régimen, que están velando día tras día por la libertad de todos los ciudadanos españoles, no cobrando un solo céntimo, y que contrasta con la de los enemigos del régimen constituido, que tiene que hacerlo todo a base de dinero, pues sin ello es seguro que se hubieran quedado solos al empezar el movimiento subversivo, esos militares que después de jurar fidelidad y acatamiento a nuestra República, y hablando mucho de patriotismo, se venden descaradamente a las huestes de Mussolini o de Hitler, que desde el primer momento están ayudando constantemente a los sediciosos y a quienes no les importa que España se hunda en la miseria con tal de poder implantar en ella un país de esclavos; pero la clase trabajadora, consciente de su deber y de acuerdo con el Gobierno, se ha puesto frente del movimiento, al grito de ¡muéran los traidores!, luchando desde el primer día, lo mismo en el campo que en la ciudad, en el mar y por el aire, infringiéndole serias derrotas, y que no cesarán un momento hasta ver castigados a los culpables, quienes en vez de ponerse al frente de sus tropas, como lo hacen los líderes del proletariado, se retiran hacia las

fronteras, mandando a sus familias fuera del territorio nacional, y que, cuando lo vean mal se llenarán los bolsillos de oro y escaparán al extranjero (así hacen esos valientes), dejando embarcados sin mando ni timón a unos cuantos incautos que creyeron que con el dinero se podía aplastar a un pueblo para implantar en él una España monárquico-fascistizante, pues en una parte los que se han levantado son los que se llamaban republicanos de derecha; en otra los requetés o monárquicos, y en otros los fascistas vestidos de legionarios, lo cual representaría en nuestra querida España un país de oprobio y venganzas personales.

En contra de esto estamos todos los obreros, unidos hoy más que nunca, y dispuestos a sacrificar nuestras vidas para defender las libertades ciudadanas.

PRO FESTIVAL DEPORTIVO

El jueves último, desde estas mismas columnas proponíamos al Frente Popular de Torrelavega, la celebración de un festival deportivo en los campos del Malecón, a base de los equipos D. de Torrelavega, Barreda, Ganzo e Hinojedo, y una orquesta de esa ciudad, que se ofreciera desinteresadamente, con objeto de recaudar fondos con destino a la suscripción para el sostenimiento de las milicias ciudadanas.

Pero comprendiendo el error al proponérselo al Frente Popular, deseamos lo recojan los equipos arriba citados, para la mejor organización de dicho festival.

L. R.

Barreda, 19-8-36.

DESDE REGULES

HACIENDO JUSTICIA

Nuestro querido camarada Leopoldo Argüello, maestro de Santa Yana, ha sido nombrado alcalde de Regules. Registramos la noticia con satisfacción no sólo porque se ha destituido a un enemigo del Régimen, sino porque se trata de un compañero que sufrió una sistemática persecución por parte de los reaccionarios del Valle de Soba.

El mismo día que asesinaron a nuestro inolvidable director Lucian Malumbres, el camarada Argüello fue amenazado de muerte porque aquel día precisamente cayó un maestro fascista. La amenaza vino por indicación de un colega de Argüello que todavía sigue disfrutando de los beneficios del Régimen republicano del cual es enemigo furibundo. De este sujeto hablaremos en otra ocasión. Por hoy nos limitamos a felicitar al Frente Popular y a la Comisión de Cultura por el acierto de nombrar alcalde a un buen compañero, maestro laico, inteligente y noble, que habrá de beneficiar con su labor la causa de la República y el espíritu de los hijos de los trabajadores que estén bajo su férrea docencia.

Imprenta DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales Precios económicos

Pedir precios a Enseñanza, 11 Teléfono 29-95

Casa LAS CORDERAS

Comidas y Bebidas
Servicio económico

Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto SANTIÑA

Obreros, ayuda a vuestro periódico

Nuestros colaboradores espontáneos IDEALES ADMIRACION Y HOMENAJE

¿Quién es España, trabajadores? ¿No sois vosotros no son las puras vidas? y los buenos corazones de la masa inmensa y compacta del trabajo?

¡Avante, bravos españoles! ¡Habéis sido ofendidos y maltratados canallasmente! ¡Han querido destrozaros, con fin eterno, las semillas germinadas de las libertades y de la esclavitud vencida, porque han maltratado y han herido con candente tiranía al pueblo democrático de la España nueva!

¡Los enconos y los rencores han sido enlazados en un abrazo fraterno de camaradería y de hermandad! ¡Las disputas diversas de vuestro sentimiento se encuentran y se han estrechado al sentir el impulso de defensa de las libertades del pueblo español amenazado!

Y a la pronta conquista total y defensa leal de vuestros derechos, os lanzáis a la lucha todos, unidos y apretados, compartiendo en la batalla común los altos sentimientos de vuestras almas.

Una demostración tan altamente bella de que los trabajadores todos, cada uno por el camino, más factible a su manera de ver, pero que ahora igualmente ven, aman y quieren sinceramente el engrandecimiento de España en la fase del trabajo y en el progreso sin miserias.

¡En vuestras defensas y en vuestros entusiasmos os acompaña un fervor grande, digno a vuestras magnitudes de todos los seres honrados y nobles! ¡En vuestro empeño hermanado, habéis puesto a disposición y por España democrática la valiosa vida de vuestros cuerpos y la redentora sangre de vuestras vidas!

¡No os acompañan ni bélicas músicas ni exterores desgraciados de alcoholizados! ¡Os acompañan trabajadores, el aliento y el estímulo, del corazón brotado, de millones de seres que padecen cruelmente las injusticias de unos gobiernos mal creados y que son las padecidas almas de la universal masa trabajadora!

Los ojos, todos y atentos del mundo civilizado, prestan con suma atención vuestra lucha heroica.

Unos, con el coraje y la rabia de orgulloso instinto por haber sido totalmente derrotadas sus aspiraciones crueles; y otros, los más y los más justos humanos, con la satisfacción y el regocijo a trueque de un profundo respeto y venerado saludo a los caídos defensores expresada en una ayuda hermana de apoyo y de protección.

Las únicas músicas que lleváis acompañándoos, son los ánimos de los caídos que se quedan para siempre... La música no puede ser más sentida y palpada que en esa lúgubre hegemonía de padecimientos.

¡No desfallecer! ¡A una vida que cae, otra que se crea, levantándose con bríos para vengar la que cayó. Porque la venganza, mal comprendida, no deja de ser un instinto feroz; pero es que la venganza vuestra es la defensa justa a la norma trazada por los enemigos de España.

¡Avante, pues, españoles! Una vez más, queda demostrado a las miras de los países donde ondean nobles y cultas banderas qué grado de heroísmo y de ejemplar valentía posee el pueblo español cuando qui-

tarle quieren una justicia que él cree y que, por lo mismo, respeta.

Una vez más queda demostrado que España no es país del fascio criminal y militarista, porque en el fuego de su raza libre y generosa anidó siempre los sentimientos más bellos y leales, considerando en su alma, siempre sensible, que son daños y desgracias, que son vidas derrocadas aquellas que se debaten en una miseria despiadada y fuera del alcance de una justicia que supiera suplir a las necesidades diversas de su existencia.

Por eso los españoles, al ver que sus sentimientos se pisoteaban y que unos infames piratas querían atropellar sus derechos legales, han sentido el impulso de su defensa en todo el fondo de su ser.

Y se han lanzado a la lucha con el plétórico coraje de tanta infamia y de tanta vergüenza.

Y en la lucha están todos con el alto sentido de defensa de su verdadero pueblo, teniendo en sus manos armamentos que siempre desprecian... Y ha sido un sacrificio duro, gravoso; pero puro de verdad, y a fuerza de su sangre, de sus vidas, han salvado a su España y logran así su deseo.

En el corazón de España se han juntado, por diversos caminos, sangre de distintos ideales, que han regado los campos y las huertas obteniendo el fruto deseado.

Y con este himno nacional que hoy España posee, donde se encarnan fielmente la generosidad y la grandeza de almas libres, donde a los sonidos vibrantes de sus notas empañan sensitivos corazones de melancolía, os brindamos, luchadores bravos en este fin la grata admiración que os pertenece y el gradoso homenaje a vuestra valentía.

El Gobierno legalmente constituido de la España republicana, debe su estancia y su ser a las milicias del pueblo creadas. Esperando de él, haciendo honor a los dones de gratitud demostrados, sepa recompensar en lo que merecen a las almas y seres inmolados.

FERNANDO RIEGO

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 20 de agosto de 1936:

Premiado con veinticinco pesetas el número 748.

Premiados con dos pesetas, los números 48, 148, 248, 348, 548, 648, 848 y 948.

Los premios se abonarán en Becedo, cinco, entresuelo.

Horas, de tres a seis.

Para muebles barato

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

LA CASA DEL MAHON
Ajarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MERCADO

Se una re vienes para t tancia.

Se p los con go se e de diez diendo en el p mñaltr Al m cimiento de repa los mié mañana Y pa compañ tión de juevos

¿Qué barato Paño t "LA

A

A-1

AM DE Ballén, 4. Mata y Fal amareros. un café exp y blanco dores de marca. Tel AB VIST. frente Soló y Ménde do, comió meriendas y "as" au ración 6 f particular. E lo es iz cho sol. I REGION. 2011 el de-clarate to, José I. 2011 amp

LUCHA DE CLASES

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES

Se convoca a la Junta directiva a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las seis y mediana de la tarde para tratar asuntos de suma importancia.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, que los días de pago se efectuarán los lunes y martes, de diez a doce de la mañana, no pudiendo ningún compañero retrasarse en el pago, y deberán acudir semanalmente.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los parados, que los días de reparto de subsidio se efectuará los miércoles, de diez a once de la mañana.

Y para conocimiento de todos los compañeros que necesiten alguna gestión de la directiva, ésta se reúne los jueves de diez a doce de la mañana

estando algún directivo diariamente en la Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES

Se pone en conocimiento de todos los obreros parados que aún no se han presentado, que el que no lo haya hecho hasta hoy, viernes, día 21, a las ocho de la noche, se les considerará trabajando, no teniendo derecho a reclamación alguna.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS

Se pone en conocimiento de los socios y no socios que desde hoy, viernes, estará el presidente en secretaría, desde las cuatro a las seis, en la Casa del Pueblo, primer piso, para asuntos de la misma.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (U. G. T.)

Se convoca a todas las directivas de la Federación Provincial de la Edificación (U. G. T.), a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la tarde, en la Casa del Pueblo.

EL COMITE.

Nota. — Al mismo tiempo se ruega empiecen hoy mismo a confeccionar las listas de todos los compañeros, aclarando parados y trabajando.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Aviso para que todas las directivas del ramo de la construcción hagan las listas de todos los federados, poniendo por separado a los trabajando y no trabajando, para que el Comité Provincial del Trabajo pueda

controlar toda el personal de que pueda disponer. Pues va todo esto encaminado a solucionar el paro obrero.

El Comité Provincial del Trabajo del ramo de la construcción.

CONVOCATORIA

Las directivas de las secciones de pintores de la U. G. T. y C. N. T., pongan en conocimiento de sus asociados, que desde el día de hoy y sucesivos, se pasen por sus respectivas secretarías, de 9 a 12 de la mañana los parados, y de seis a ocho de la tarde los trabajando de la C. N. T.

A los compañeros de la U. G. T., de seis a ocho, a los parados o trabajando.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de todos aquellos compañeros que no estén al corriente en sus cuotas, lo efectúen a la mayor brevedad posible, pues de lo contrario nos veremos obligados a tomar las medidas a que se hagan acreedores.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, los que trabajan, los parados y los no federados, a todos; para hacerles saber los deberes que tienen todos en las distintas situaciones.

Nadie tiene derecho a queja alguna por las sanciones que este Sindicato acuerde al no acudir a esta reunión, pues es llegado el momento, que cada uno cumpla con su deber sin dilación alguna; a hora será a las siete en punto en la Feria de Muestras.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Habiendo abierto esta Sociedad una suscripción a favor de las milicias ciudadanas se hace saber a todos los compañeros el deber que tienen de contribuir a ella.

Se admiten donativos los jueves y domingos, en secretaría, a las horas de costumbre.

SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

Se ruega a los compañeros todos de este Sindicato que se hallen dispuestos a partir voluntariamente en momento determinado, para el frente

Farmacia Dr. GARZON Drogueria, Perfumeria

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Municipalidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

de la lucha, se pasen por la secretaría para ser controlados.

Recordamos a todos los compañeros se apresten a engrosar con las cantidades que les sean factibles, en la suscripción para el sostenimiento de las milicias populares que tan dignamente luchan por la libertad.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Por acuerdo de esta junta directiva se acordó con carácter obligatorio contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular, pro milicias, con un día de haber para los compañeros y cinco pesetas para las compañeras.

Estas entregas se harán en la Secretaría de la Casa del Pueblo, los días martes, jueves, sábados hasta el día 31, de siete a ocho de la tarde, donde estará el compañero vicesecretario.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Se pone en conocimiento de todos los federados de este Sindicato que los días de cotización son los días laborables, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de diez a una de la mañana.—El secretario.

SOCIEDAD BELLEZA Y PRODUCCION (SECCION CAMARERO)

(Se pone en conocimiento de todos los compañeros que, a partir del sábado, 22 del corriente, de seis y media a nueve de la noche, se reanudará la cotización suspendida con motivo de la rebelión, en este organismo; advirtiendo, que al igual que las demás secciones, se ha creado la cuota extraordinaria del día de haber, con carácter obligatorio para todos, semanalmente y por tiempo indefinido, para el sostenimiento de las milicias que luchan tan heroicamente

contra la reacción, en pro de nuestra causa, y haciendo constar que todo compañero que se resista a cumplir este mandato, será sancionado inexorablemente.

Por la Junta directiva, el secretario.

SINDICATO DE TRABAJADORES DE PLAYAS Y ANEXOS (C. N. T.)

Se convoca a junta general de este Sindicato para hoy, viernes, a las siete en primera convocatoria y siete y media en segunda, para tratar un asunto de mucho interés para este Sindicato. Por lo que se ruega a todos los compañeros puntualidad a esta asamblea.

Esta se celebrará en nuestro domicilio social Primero de Mayo (Centro nuevo).—Por la Administrativa, el secretario.

Roberto Alvarez ABOGADO

Alameda 1.ª

Teléfono 16-64.

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborar el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-17

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega

ANIS ZORRILLA



SANTOÑA

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAR COSMOPOLITA, Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Alcores de las mejores marcas. Telf. 85-74.

BAR VISTA ALEGRE, Puente Solórzano. Caldeón y Méndez Núñez. Comidas y bebidas.

BAR EL "EXQUISITO", calle-clarete superior. De Caldeón, José Navarro. Asesorado.

BAR AMPLIA, traspa-

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir.

Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA, Venéreo, sifilia. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ, Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 16-64.

BAR PORTUARIO, Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MABIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael. ofrece sus servi-

dos gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y viernes gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico. Informes en esta administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don

Profesión

Residente en

provincia

calle

número

obra que eliga

ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbená de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN aparatos eléctricos de varias corrientes. Informes. El Be-not, 4, esquina Velasco, 2 Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A SE VENDE en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José. Torrelavega.

PERDIDA de un reloj de pulsera de señora entre Acera Correo y Alameda Segunda. Se gratificará. Ortega, Alonso Gullón, 34.

Anúnciese en esta sección

LA REGION

¿Tenéis un periódico de izquierda, o el que podéis hacer todos los días? ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

LOS FRUTOS DE UNA CAMPAÑA

INCAUTACION DE LA "S. A. M."

PROFECIA CUMPLIDA
Se ha cumplido la profecía del hombre que lo dió todo por defender a sangre y fuego la causa de los humildes. Aquel hombre minúsculo que concitó sobre sus costillas una tormenta de odios por llamar al pan pan y al vino vino. Y que, como Pero Grullo, lloraba a la mano cerrada, puño. Su pluma era la lanza airada del Caballero de la Triste Figura, siempre dispuesta a enderezar entuertos y desfacer agravios; siempre dispuesta a romper sobre la cabeza de todos los follones y malandrines.

Con sus ojucos de linco, Malumbres vió inmediatamente que un entuerto que enderaza era la reorganización económica de la "Sam", y que de follones y malandrines estaba bien nutrida esta Sociedad lechera. Entonces su pluma fué directamente a desfacer los agravios inferidos a la clase obrera y campesina de la Montaña.

La profecía, su profecía de que la "Sam" pasaría, en un día no lejano y en una sociedad más justa que liquidara los atropellos sin nombre, a manos de los obreros, queda cumplida a rajatabla. Sólo que su pregon de vidente le costó la vida.

REPASANDO LA HISTORIA

Carlos Pérez, actual director gerente de la "Sam", se puso siempre al lado de LA REGION para asesorar con su talento y con una documentación rigurosa y concreta la campaña que emprendía Luciano Malumbres contra el desastre económico de la mencionada Sociedad de Renedo, que con combinaciones políticas y de otra índole pudo desenvolverse de un modo lícito, al margen de la ley, como se probó ha bien poco tiempo por una Comisión de técnicos enviados por el Gobierno de la República.

Carlos, hombre probo y honrado, fué el indiscutible asesor de la campaña en cuestión; pero el caballo de batalla, el caballo blanco, fué el pecho noble y fuerte de Luciano Malumbres. Al pie de sus artículos, hirientes y tajantes, que cortaban por lo sano, apareció siempre su firma. Aquellos artículos, sin orden y sin estilo; pero directos y fulminantes, que arañaban conciencias turbias y escarbaban en el fondo oscuro de muchas conductas. Aquellos artículos mal escritos, pero violentos y firmes, que levantaban oleadas de entusiasmos entre la clase explotada que vive curvada dolorosamente sobre el predio tirano. El llamaba, sin rodeos al ladrón, ladrón, y al bandido, bandido. Y lo cierto es que no se equivocó. Por eso es preciso hoy más que nunca, redoblar en su honor la protestas de adhesión y simpatía.

EL "LOCO"

La actitud de Malumbres, con la de todos los grandes sacrificados le sirvió para que más de cuatro mentalidades de hormigas — a mí no me duelen prendas — se le arrimaran a

COMISION DE CULTURA (C. N. T.)

Todos los momentos, los de paz y los de guerra, son propicios a la expansión de la cultura. La dinamita cerebral es en todo instante el antidoto de la dinamita destructora. Entendiéndolo así, esta Comisión invita a todos los hombres de conciencia liberal, técnicos de todas las ciencias, y todas las artes, que quieran aportar su grano de arena en bien de la cultura y del progreso, que deseen colaborar en poner los jalones de la nueva civilización, en el trágico hecho que vivimos ha de surgir, manden su adhesión a esta Comisión de Cultura (C. N. T.), Primero de Mayo, número 14.

Es idea de esta Comisión organizar conferencias diarias a base de los señores que nos presten su asistencia en el horario de seis y media a ocho de la tarde.

Espera esta Comisión el concurso unánime de todos los amantes de la cultura.

socaire de sus situaciones, destacadas injustamente, el calificativo de loco. Pero se olvidaron de decir que las "locuras" de Malumbres concitaban una extraordinaria simpatía entre las masas y que por la virulencia y la sinceridad de su pluma, se incorporasen a sus campañas muchos remisos y relapsos que indefectiblemente engrosaban más tarde las organizaciones obreras. Estos tantos se olvidaron expresamente en los temporamentos que siempre carecieron de organizadores de masas. Sería bueno que ahora viera Malumbres la situación actual, porque indudablemente, que si no estaba batiéndose en el frente estaría organizando "batallones de acero". Claro que su lucha en LA REGION fué ni más ni menos que un frente de batalla. Una barricada en la que dejó la vida. ¿No es

así? Desde luego que era un "loco". Un loco que habló constantemente de organizar las milicias ciudadanas, y esta idea fué jaleada con chacotas y risas. Fué necesario que ocurriera la trágica contienda que estamos presenciando, para que su idea "descabellada" tuviera realidad efectiva y concluyente. Sí, sí. Fué un loco, como Colón. Y sus locuras le costaron lágrimas de sangre, lo mismo que le están costando ahora a su esposa, esta mujer menuda y enlutada, más pobre y más sola que nunca.

Julio VICENTE.

Mañana: "Un momento de emoción en la "Sam". — Organización técnica. — El futuro y la prosperidad en manos del nuevo Consejo de Administración. — Los campesinos, salvados. — Un recuerdo a Malumbres."

FESTIVAL PRO SUSCRIPCION FRENTE POPULAR

Ya se sabe exacto el programa del festival organizado por el Socorro Rojo Internacional, que se celebrará el domingo, a las cuatro en punto de la tarde, en la Plaza de Toros.

Ultimados todos los detalles, se han invitado para que asistan a tan simpático festival a todas las autoridades: Frente Popular, Comité de guerra, señor gobernador, señor alcalde, y otros, y además, coincidiendo que todos los años para esta fecha se celebraba la simpática y atractiva corrida de los Hermanitos y que, debido a las circunstancias, este año no se ha podido celebrar, el R. I. ha acordado invitarles a tan austro acontecimiento y además, se les hará entrega de la carne de uno de los novillos que pasaportarán los señores Meruelo y Grano.

Hemos hablado con los artistas del American y Feijó, comunicándonos a simpatía que sienten por demostrar al público de Santander, pues todos están dispuestos a colaborar con lo mejor de su repertorio, ya que el festival ha causado tan buena impresión en cuantos lo han conocido.

Los niños del Grupo Escolar Ramón Pelayo están muy agradecidos

por haber contado con ellos para la fiesta, y demostrarán su agradecimiento, ejecutando las mejores composiciones de su repertorio.

De Pío Muriedas, recitador revolucionario, y de los famosos Incera y Sierra, como cantadores, ni que decir tiene. Dados los precios, de 1,25 sol, y 1,75 sombra, además de la demanda continua que recibimos de localidades, nos demuestra que el pueblo de Santander sabe agradecer los sacrificios de unos hombres que ofrecen su colaboración desinteresada por aliviar en lo posible la situación caótica que quieren llevar a España el fanatismo y la ambición de unos cuantos antiespañoles que se titulan patriotas.

AVISO

El doctor Vega Trápaga pone en conocimiento de su distinguida clientela que, mientras duren las actuales circunstancias, consultará en su domicilio particular todos los días laborables, de una a tres de la tarde.

EL FANTASMA DE LAS GARRAS DE ACERO

Madrid.—El lector que recuerde dos artículos míos de los de esta serie, el último publicado ayer, que lleven por títulos "Madrid objetivo preferente" y "La importancia de una victoria", podrá por sí mismo con la simple lectura de la narración del combate que se libró hoy en los alrededores de Navalperal de Pinares, figurarse toda la importancia que concedo al éxito obtenido por las milicias de Mangada, con el muy eficaz auxilio de la Aviación. La importancia, y más todavía la composición de la columna rebelde, demuestra bien a las claras que se le había asignado la arriesgadísima empresa de acercarse a Madrid.

Por primera vez han aparecido entre las tropas faciosas operantes en la Sierra elementos montados. En las crestas donde se desarrolló hoy la lucha no hay terreno a propósito para que maniobre la caballería. Esta, si acaso, tendría papel adecuado en planos más inferiores de la Sierra, por la vertiente Sur, es decir, en las llanadas que con algunas ondulaciones se exalenden más abajo de El Escorial, por un lado, y de Cerecedilla, por otro, entre los pueblos de Guadarrama, Villalba y Galapagar, en primer término, y después, desde Torreledones a Las Matas y Las Rozas, donde el campo es más abierto y, de consiguiente, propicio al despliegue de la caballería.

Partiendo del supuesto de que solo en tales parajes podía ser útil la caballería, lógicamente se debe colegir que se abrigaba el designio de llegar

hasta ellos, porque de otro modo no cabe explicar que figurasen varios escuadrones incorporados a una columna que únicamente debía batirse en terreno abrupto y escarpado. Juzgando por esos datos, podemos afirmar que el de esta tarde ha sido el intento más serio de avance sobre Madrid, ya que todo lo demás se ha reducido hasta ahora a mantener en cierta actividad determinados núcleos artilleros con el apoyo del fuego de ametralladoras en dos pasos de la Sierra.

El intento lo han frustrado las milicias de Mangada y la Aviación. Tiene, pues, indiscutible transcendencia la victoria. No se trata de un episodio de guerrillas, sino de un combate formal, lo mismo por su larga duración que por la cuantía de las columnas que le han mantenido y por el objetivo que persiguen los atacantes.

Cada uno de los combates serios que entablan constituye una catástrofe para los faciosos. Hoy les ha sucedido un "republicano de toda la vida", que la frase, a pesar de haber sido tan manoseada, sigue conservando su valor, porque Julio Mangada este militar con aire de filósofo, no es un republicano improvisado. Por proclamar su fe en tiempos de la monarquía sufrió toda clase de persecuciones, sin que éstas llegaran jamás a arredrar su ánimo, casi estoico. Mangada tiene la audacia del clásico guerrillero español y la serenidad de gran caudillo. Es hombre de armas y de letras, y sus características más acusadas como hombre son la abne-

BALANCE

Llevamos un mes de lucha salvaje enconada, y son estos los momentos propicios para hacer un sereno estudio, un balance reflexivo de la situación, sin optimismo ciego, sin pesimismo descorazonador, sino con la vista fija en los hechos y prescindiendo de toda vana ilusión.

Este balance es preciso porque hay a nuestro lado, quizá en nuestra propia familia, elementos cuya influencia sobre nosotros se manifiesta unas veces en forma de entusiasmos ciegos, otras en la suave insinuación de que no se adelanta nada, de que no hay medicos de lucha, de que esto no acabará nunca.

Hoy hace un mes comenzaba la lucha: la traición sin nombre de los que se dijeron hombres de honor y olvidaron su palabra, de los que se gritan patriotas y no vacieron en lanzar su patria a la ruina, de los que se creen con conciencia y faltaron a la vez a sus deberes de españoles y de seres humanos, produjo la enorme convulsión faciosa.

Estaban de su lado la traición alvosa, la sorpresa que desconcertaría, la falta de escrúpulos que da por buenos todos los crímenes con tal de triunfar.

En todos los ámbitos del país las armas que la nación poseía, las municiones que para su defensa almacenó, los cuarteles y fortalezas que construyó, todo estaba en sus manos y, por unos momentos, el mapa entero de España era suyo.

El Gobierno que por ser exponente de la voluntad popular era la nación que por estar legalmente constituida era España, no contó más que con escasos núcleos de fuerzas, mal armadas y casi sin municiones. Todo fué suyo y nada nuestro, todas las ventajas estuvieron de su parte y ninguna de la nuestra.

¿Ninguna? Falso. Si no había armas había fe en los destinos de España; carecíamos de municiones pero había el entusiasmo que lo galvanizaba todo; no contábamos con organización militar pero teníamos el trabajo y la organización se hizo.

Frente a los señoritos sin fe, tuvimos el pueblo, todo fuego, impulso y decisión, y era bastante, porque

con el Gobierno de la República lo era todo.

Parodiando a un poeta famoso, diríamos que la facción no llegó a percibir, ebria de orgullo y poder, que no puede esclavo ser, pueblo que sabe morir, pueblo que quiere vencer.

Y hoy todo ha cambiado. ¿No se hizo nada? Ved el mapa, enseñad-lo a esos pesimistas que no suelen ser más que facciosos emboscados, y verán bajo la libre enseña de la patria más de la mitad del país y precisamente lo mejor, lo más rico, lo más comunicado.

¿No se avanza? Sin avance diario lento pero constante no hubiéramos llegado donde estamos, pero decidid que os muestren los progresos de los rebeldes aparte de la propagación de bulos y de asesinar no combatientes.

Cuando os hablen de entrar a sangre y fuego arrasándolo todo, decidid que el Gobierno lo es a la vez de Madrid y Oviedo, de Barcelona y Sevilla, de Valencia y Zaragoza, de Burgos y sublevados y no puede entrar en parte alguna como en país enemigo, sino como se entra en su casa sin destruir que tanto destruyen los bárbaros faciosos, sin asesinar que es papel de bandidos, y ahorrando vidas que son vidas españolas, muchas veces engañadas, otras casi prisioneros del mando rebelde.

Cuando insinúen que no tiene fuerza el pueblo hacédesle oír Radio Madrid y Radio Sevilla y verán de que lado está la firme seguridad que da el poder; que lean relatos de guerra y verán de un lado la serenidad del fuerte, de otro la desesperación de la derrota; hacédesle presente quién ahora vidas y quien asesina y bombardea poblaciones.

Si aun agregan que faltan armas y municiones, sonreíos y preguntad para que les han servido a los rebeldes si tantas tienen, para que las necesitamos si hemos logrado sin ellas lo hasta aquí alcanzado.

Hoy tenemos un ejército de milicias, armas y municiones, reserva inagotable de soldados y cada día mejor equipo de combate, más armas más aviones y más munición.

El balance mensual tiene muchos sacrificios, mucho dolor, pero también de la victoria lograda y la seguridad del triunfo final.

SUMINISTRO DE PAN

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

AVISO MUY IMPORTANTE.—

Esta Comisión provincial de Abastos pone en conocimiento del público en general lo siguiente:

Motivado a ser mayor el consumo de harina que lo que las fábricas pueden molinar, ha dispuesto el aprovechamiento de parte de los subproductos de la misma, así como la restricción del consumo, interin se habiliten los suficientes molinos para su normal abastecimiento, al objeto de que nadie carezca de la cantidad correspondiente.

Como se cuenta con suficiente cantidad de trigo, tan pronto sean habilitados éstos se volverá al abastecimiento normal.

Por tal motivo esperamos de los buenos republicanos se abstengan de hacer mayor provisión que el que se señale su correspondiente abastecedor, denunciando a todas aquellas personas que se provean de más cantidad que dicha restricción señala.

También se advierte que las panaderías no harán mañana este en los con el fin de ensayar éste en los mismos obradores de las panaderías.

Para el buen nombre de los ciudadanos santanderinos, esperamos el respeto a todos cuantos puestos avisen, se ha terminado el pan, o aquellos que teniendo, lo reserven para atender servicios indispensables.

Santander, 20 de agosto de 1938. Por la Comisión provincial de Abastos.

INDALECIO PRIETO

Sábado

H. Se

De lo del c vado todos de

Cuando dor, cam expresó muy difu la toma ducto rel

Nos in telefónica t había co as ocup de Siman contrado nes r arri

Nos hi ciéndonos troleiros próximos a la nición de do en su tregado s de tresie

Muy p gadores d vado. Ent el coman coronel P que un hi esta ciud

INC RA RA

Como t dón de la a la incau tólica Ag cirles, sig de las me zado a int las que se seguro qi campesino pues exist nomía de

DE Para s de los far tintú, que bal Colón cuentan que muy fuerto.

Por últ que le hal ción de la de Los Cc del Gobier para que en dirha

Tambi co que h se llevaba las milici ha podido calló, se h miento. M cías de q ha comen pero por que al ba

En la c con el Mi ha comun ral ha me tos último en breve vas para tuación.

En San